Technologie a maximalizace zisku

Varian: Mikroekonomie: moderni pristup, kapitoly 17 a 18
Varian: Intermediate Microeconomics, 8e, Chapters 18 and 19
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Teorie firmy a trzni struktury

Firmy maximalizuji zisk.

Vysledky interakce firem
maximalizujicich zisk zavisi na

e struktufe trhu a
e vlastnostech produktu.

Pristich pét témat:

Technologie a maximalizace zisku
Naklady
Dokonald konkurence

Monopol a monopolni chovani

Oligopol
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Na této prednasce se dozvite

co jsou to technologickd omezeni firmy,

co je to izokvanta a technicka mira substituce,
jaky je rozdil mezi kratkym a dlouhym obdobim,
co je to zisk,

co vime o dokonale konkurencnich trzich,

kde firmy maximalizuji zisk,

co je to projevena ziskovost.




Produkce — proces, ktery pfeménuje vstupy na vystupy.

Priklady produkce:

e délnici vyrobi auto
pravnik sepise smlouvu
doktor vysetri pacienta
Woody Allen rekne vtip




Vyrobni faktory — vstupy do vyroby:
e prace
e phda (suroviny)
e kapital

Kapitélové statky — vyrobené statky (kombinace prace a pidy)

Capital

(Tools and equipment)

. |(Plowing fields)  (Making sandwiches)

Labor
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Technologicka omezeni

Produkéni plan je urcitd kombinace vstupl a vystupi.

Technologickd omezeni — jen nékteré ze vsech moznych produkcnich
pland jsou technologicky prijatelné (feasible).

Obvykle existuje nékolik prijatelnych produkénich pland.
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Popis technologickych omezeni

Produkéni mnoZina (= technologie) — mnozina vsech prijatelnych
produkénich plant.

Produk¢ni funkce — maximalni objem produkce pro dané vstupy.

y=VYSTUP

y = f(x) = produkéni funkce

Produkcni mnozina

x=VSTUP
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Popis technologickych omezeni - dva vstupy

Produkéni funkce y = f(xq, x2) méFi maximalni objem produkce y,
ktery vznikne kombinaci x; jednotek vstupu 1 a x, jednotek vstupu 2.

Izokvanta — mnozina vSech moznych kombinaci vstupli 1 a 2,
které pravé dostacuji k vyrobeni uréitého mnozstvi vystupu.

Izokvanty jsou podobné jako indiferencni krivky, ale Ciselnd hodnota
u izokvanty ma konkrétni vyznam — oznacuje mnozstvi vystupu.
—> Mnozstvi produkce nemiizeme transformovat jako uzitky.
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Priklad — rozdil mezi uzitkovou a produkéni funkci

Uzitkova funkce — dva spotrebitelé:
o spotrebitel 1 — Ui(x1, %) = x1 + x2
o spotfebitel 2 — Us(x1, %) = (x1 + x2)?
Oba spotrebitelé maji stejny tvar IC a stejné preference —>
Pri stejném rozpoctovém omezeni si vyberou stejny spotrebni kos.
Produkéni funkce — dvé firmy:
o firma 1 - fi(x, %) =x + x
o firma 2 — f(x, %) = (x1 + x2)?

Firmy maji stejny tvar izokvant ale budou mit jinou technologii.
PFi stejnych vstupech vyrobi jiné mnozstvi produktu (pfi x; + xp # 1).
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Priklady technologii — dokonalé substituty

Vykup lahvi v maloobchodnim retézci — ¢lovék a stroj na vykup lahvi.
Produkéni funkce — f(x1, %) = x1 + Xa.

Xy

[zokvanty

Xy
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Priklady technologii — pevné proporce

Prodej zmrzliny - kazdy zmrzlind¥ potrebuje jeden zmrzlinovy stroj.

Produkéni funkce — f(x1, %) = min{xy, %2 }.

Xy

[zokvanty

X
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Priklady technologii — Cobb-Douglasova produkéni funkce

Cobb-Douglasova produkéni funkce — f(x1, %) = Ax{ xS, kde
e parametr A urcuje rozsah produkce,
e parametry ¢ a d méfi vliv zmény vstupl na velikost vystupu.

Cobb-Douglasovu uzitkovou funkci je mozné monoténné
transformovat — méli jsme A =1 a obvykle ¢ +d = 1.

[

X

A A=1c=1/2d=1/2 BA=1c=1/5d=4/5 12/ 4



Vlastnosti technologii

Monoténnost — pokud zvySime alespon jeden vstup, vystup by mél
byt alespori tak velky jako doposud (izokvanta nesmi rist.)

Volna dispozice — firma se miZe zbavit prebyte¢nych vstupli zdarma
= zvyseni vstupl ji nemUze uskodit.

Konvexnost — pokud mame dvé kombinace vstuptl (x1, x2) a (21, 22),
které vyrobi stejné mnozstvi vystupu y, pak pro vsechna 0 <t <1
i vstupy (tx; + (1 — t)z1, txo + (1 — t)z2) vyrobi alespori vystup y.

Konvexnost je prirozeny predpoklad — priklad:

Dvé technologie f(x1,x2) kombinujici riiznd mnozstvi vstupid x; a x,:
o fa(say, say) = s, kde s > 0 — nap¥. f4(100a;, 100a,) = 100.
o fg(thy, thy) = t, kde t > 0 — napf. fg5(100b;,100b,) = 100.

MozZné kombinovat obé technologie: fag(sa; + tby, sar + thy) = s + t.
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Vlastnosti technologii (pokracovani)

100 jednotek vystupu lze vyrobit napf. s témito mnozstvimi vstupu:
(10031, 10082), (100[)1, 100b2) nebo (2531 + 75b1, 2532 + 75b2)

X2

100a, [F————
|
|
|
|
|
! (25a, + 75by, 25a, + 75b,)
I

100b, | ———— P Izokvanta
I I
| |
| |
| |
| |
| |
I |

1004, 100b, Xq /a1



Mezni produkt

Mezni produkt faktoru 1 (MP;) — o kolik se zvysi celkovy produkt,
kdyZz zvySime x; o jednotku a x, zlistane stejny:

of (xq, x
MPi(x1, %) = %

MP je podobny jako MU, ale hodnota MP ma konkrétni vyznam.




Technicka mira substituce

Technicka mira substituce (TRS) — o kolik miZeme snizit x,,
pokud x; vzrostlo o jednotku a chceme zachovat stejny vystup?
Nékdy také mezni mira technické substituce (MRTS).

TRS = sklon izokvanty (podobné jako MRS = sklon IC)

Pro zmény faktorll Ax; a Ax, musi platit, Ze
Ay = MPi(x1, x2) Axy + MPy(x1, x2)Ax, = 0.
Upravou této rovnice ziskdme
Ax, MP;(x1, x2)

TR = = — .
Sba.e) Axq MP;(x1, x2)
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SniZujici se mezni produkt

Snizujici se MP (zakon klesajicich vynosu):
Kdyz roste mnozstvi jednoho vstupu (nad urcitou hodnotou)
a ostatni vstupy se neméni, mezni produkt tohoto vstupu klesa.

Priklad:

Jeden zahradkar na malé zahradce vypéstuje 100 mrkvi.
Druhy zahradkar by zvysil celkovy produkt na 150 mrkvi.
Mezni produkt pracovnika by klesl ze 100 na 50 mrkvi.

P¥i velkém mnozstvi zahradkari
by mohl dodate¢ny zahradkar
zpusobit i pokles produkce.

K poklesu nem(ze dojit, pokud
predpokldddme monoténnost
(volnou dispozici).
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Snizujici se technickd mira substituce

SnizZujici se TRS — pfi posunu podél izokvanty doprava doli
absolutni hodnota TRS klesa (konvexni izokvanty).

Je snizujici se MP a sniZujici se TRS to samé?

Ne, ale podobnd logika v pozadi:
e snizujici se MP — s ristem x; klesd MPy, kdyz x, je konstantni

e snizujici se TRS — s ristem x; podél izokvanty roste dodatecné
mnozstvi vstupu 1 potrebné k nahrazeni jedné jednotky vstupu 2.
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Kratké a dlouhé obdobi

Kratké obdobi (SR) — nemiiZzeme ménit mnozstvi alespon u jednoho
vyrobniho faktoru = alespon jeden vyrobni faktor je fixni.

Fixni mnozstvi pldy, vyrobni plochy tovarny, fixni pocet stroji, ...

Dlouhé obdobi (LR) — mizeme ménit mnozstvi vSech vyrobnich
faktord = vsechny vyrobni faktory jsou variabilni.

Jak dlouhé je kratké obdobi? Nevime, zalezi
na konkrétni situaci.
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Produkéni funkce v SR

Produkéni funkce v kratkém obdobi je f(xq, X2),
kde vstup 1 je variabilni a vstup 2 je fixni.

Funkce na obrdzku ma snizujici se mezni produkt.
Pro nizké x; by mohl MP; rist (funkce by méla tvar S).

Y

y=f0q, %)
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Produkéni funkce v LR — vynosy z rozsahu

Kolikrat se zvysi vystup, kdyz zvy$ime vSechny vstupy tkrat (t > 1)?

T¥i moznosti — produkéni funkce f(xq, x2) ma
o konstantni vynosy z rozsahu, pokud f(txy, txo) = tf(x1, %),
e rostouci vynosy z rozsahu, pokud f(tx, txp) > tf(x1, x2),
« klesajici vynosy z rozsahu, pokud f(txy, txo) < tf(xi, x2).

Priklady:
e konstantni — replikace plvodni vyroby, ...
e rostouci — tovdrna na Spendliky, aerolinky, vyroba letadel, ...

o klesajici — obtizné (,organizace” se neméni ve stejné proporci).

Vynosy z rozsahu mohou byt riizné pti riiznych vystupech.
Napfr. pfi nizké vyrobé rostouci a pfi vysoké vyrobé klesajici.
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Priklady — vynosy z rozsahu konkrétnich produkcnich funkci

1) Jaké vynosy z rozsahu ma produkéni funkce f(x1, %) = x11/2x23/4?

Nejdriv vyndsobime mnozstvi obou vstupt t > 1:
ftxy, to) = (tx1)Y?(txp)¥* = t“r’/‘lxll/zx;/4 = t54F(x1, %)

Rostouci, protoze f(txy, txa) > tf(x1, x2).

2) Jaké vynosy z rozsahu ma produkéni funkce f(xi, x2) = min{xq, x2}?

Kdyz vyndsobime mnozstvi obou vstupl t > 1, dostaneme
f(tx1, txo) = min{txy, txp} = t-min{xy, x2} =t - f(x1, %).
Konstantni, protoze f(txi, txy) = tf(x1, x2).
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PRIKLAD: Datova centra

Internetové spolecnosti jako Google, Yahoo, Microsoft nebo Amazon
maji po svété tisice datovych center.

Datové centrum se sestdva z polic, na kterych jsou pocitace. Vykon
se zvysuje pridanim polic s pocitaci — konstantni vynosy z rozsahu.




PRIKLAD: Copy Exactly!

Intel provozuje desitky provozi, které vyrabi a testuji pocitacové Cipy.

Vyroba Cipu je delikdtni proces — pro Intel je slozité kontrolovat kvalitu
v rozmanitém prostredi. Proto Intel prijal filosofii ,,Copy Exactly!*

Kazdy provoz je stejny — konstantni vynosy z rozsahu.

32nm Manufacturing Fabs

Fab 11X New Mexico - 2010
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Maximalizace zisku

Firma si voli pfijatelny produkéni plan, pri kterém maximalizuje zisk.

Predpokladame dokonale konkurenéni trhy VF a produkce:
Firma nem(ze ovlivnit ceny, za které nakupuje vyrobni faktory,
a za které prodava své vyrobky.

Zisk 7 je rozdil mezi prijmy a naklady firmy.

Pokud firma prodavéd n produktt (yi,...,y,) za ceny (p1,...,Pn)
a nakupuje m vstupll (xq,...,xn) za ceny (wy, ..., wy), jeji zisk je

n m
= E piyi — E WiXi.
i=1 i=1
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Ekonomicky zisk

Do nakladil patfi explicitni i implicitni naklady:
o Explicitni naklady — Gcetni naklady

o Implicitni naklady — naklady prilezitosti vstupt patficich firmé

Priklad: Kdyz vlastnik firmy pracuje ve své firmé a nevyplaci si mzdu,
nebude mit dcetni naklady, ale vznikd implicitni naklad.

Dva typy zisku:

o U&etni zisk = piijmy — explicitni naklady L
o Ekonomicky zisk = pFijmy — explicitni JEN
naklady — implicitni naklady $ /
M

Vzdy budeme pouzivat ekonomicky zisk.
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Maximalizace zisku v SR

V SR alespon jeden faktor fixni — naklady na tento faktor firma plati,
i kdyz vyrabi nulovy vystup = v SR miize byt firma ve ztraté.

Mame produkéni funkci f(x1, X2) — mnozstvi vstupu 2 x> je fixni,
p je cena vystupu, wy; a wsp jsou ceny vstupl.

Firma hleda takové mnozstvi vstupu 1, aby maximalizovala zisk:

max m = pf(X]_,)_(Q) — WXy — W2)_(2.
X1

Z podminky prvniho radu vyplyva, ze
pMP]_(Xik,)_(Q) = Wwy.

Firma maximalizuje zisk, kdyz se hodnota mezniho produktu vsech
variabilnich vstupt rovna jejim cenam.
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Maximalizace zisku v SR (pokracovani)

|zoziskové krivky — kombinace x a y prinasejici konstantni zisk 7:

_ T
T=py —wix3 — WXy <= ¥y = —+

Woky Wy
—X1.
P

Izoziskové krivky
sklon = w;/p

y =1f(xq, Xp)

produk¢ni

funkce

X

X
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Komparativni statika

Kdyz zvys$ime cenu vstupu wy, optimadlni x; se snizi (obr. A).

Kdyz zvySime cenu vystupu p, optimalni x; se zvysi (obr. B).

f(xq)

High w,

Low w;

F(x;)

Low p High p

X

X

20 / 41



Priklad maximalizace zisku v SR

Produkéni funkce je f(xi, x) = xf/zle/z, faktor 2 je fixni X, = 16

a ceny jsou (p, wy, w,) = (40, 10, 20). Jaké je optimalni mnozstvi
faktoru 1 x{ a zisk firmy 77

Dosadime X, do produkéni funkce firmy a ziskdme kratkodobou

produkéni funkci f(xq, 16) = 4x11/2.

Ziskova funkce firmy je m = pf(xg, 16) — wix; — waXs.
Derivaci této funkce podle x; ziskdme podminku prvniho radu

p - MPi(x{,16) = wy

x; = 64.

Zisk firmy je m* = pf(x},16) — wixj — waxy = 320.
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Maximalizace zisku v LR

V LR jsou vSechny faktory variabilni = firma nemuze byt ve ztraté.
Firma hleda takové mnozstvi vstupu 1 a 2, aby maximalizovala zisk:

max 7 = pf(x1, x2) — wix; — WaXa.
X1,X2

Z podminky prvniho radu vyplyva, ze
PMP1(x],x5) = wy

pMPy (X1, x5) = ws.

Firma maximalizuje zisk, kdyz se hodnota mezniho produktu vsech
vstupl rovna jejim cenam.
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Poptavka po faktoru

Poptavka po faktoru 1 - jaké mnozstvi faktoru x; nakoupim
pri danych cenadch p, w; a ws.

Inverzni poptédvka po faktoru 1 je wy = pMP;(xq, x3). Pokud je
MP;(x1, x3) klesajici, bude i kfivka inverzni poptavky klesajici.
W,

Inverzni poptavka
po faktoru 1 =
PMP,(x,, x3})
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Projevena ziskovost

Firma maximalizujici zisk ukazuje, Ze ji zvolend kombinace vstup(
a vystupl je prijatelny produkéni plan, ktery alespon tak ziskovy
jako jiné prijatelné produkéni plany.




Projevena ziskovost — priklad

Dva rizné vybéry pfi riiznych cenovych arovnich:
e pfi cendch v &ase t (p*, wi, w}) firma zvoli (y*, x{, x3),
e pri cenach v ¢ase s (p°, wy, ws) firma zvoli (y°, x7, x3).

Slaby axiom maximalizace zisku (WAPM): Jestlize firma
maximalizuje zisk a mezi ¢asem t a s se nezméni jeji produkéni
funkce, pak musi platit nasledujici nerovnice:

t t t _t tt t.,s t_s t s
PY — WXy — WXy 2 Py — WiX] — WXy (1)

s,.,S S.S S.,S s t s _t s _t
Py —WiX] — WoXy 2 Py — WiXp — WyXp (2)
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Projevena ziskovost — priklad (pokracovani)

Nerovnice (1) a (2) mizeme upravit nasledujicim zpisobem:

KdyZ nerovnici (2) vyndsobime —1 (a pfehodime strany), dostaneme
Pyt — wixi — wyxy > ply°S — wix; — wyx;

=Py wix) F wixg = =Pyt + wixg A+ s

Pokud plati tyto nerovnice, musi i pro soucty obou stran platit, ze
(P = P7)y" = (wy — wi)xg — (w; — w3)x
> (p = pP7)y" — (wy — wi)xd — (W — w5)x5.

Pokud u této nerovnice prevedeme pravou stranu na levou stranu

a dosadime Ap za (p* — p°), Ay za (y* — y*), atd., dostaneme

ApAy — AwyAx; — Awp,Axy > 0.
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Projevena ziskovost — priklad (pokracovani)

Co vyplyva z vysledku ApAy — Aws Ax; — Awp,Axy > 07

e Pokud se zméni cena p a nezméni se wy a w,, pak plati, ze
ApAy > 0.

Nikdy neplati, ze Ap > 0a Ay <0 nebo Ap<0a Ay > 0.
— Nabidka dokonale konkurencni firmy neni nikdy klesajici.

e Pokud se zméni cena vstupu w; a nezméni se p a w,, pak plati, ze
AWlel S 0.

Nikdy neplati, ze Aw; > 0 a Ax; > 0 nebo Awy; <0a Axg <O.
— Poptavka po faktoru konkurencni firmy neni nikdy rostouci.
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Odhad technologie pomoci WAPM

Je WAPM dostadujici pro odvozeni technologie z chovani firem?

Ano, pokud firma maximalizuje zisk a nezménila se jeji technologie,
mizeme z jejich rozhodnuti odhadnout jeji technologii.

Predpokladejte, ze mame jeden vstup x; a jeden vystup y. V obdobi
e t je vybrany produkéni plan (x{, y*) a izoziskova funkce je
me=ply —wixi < y=m/p"+ (w/p‘)x.
e s je vybrany produkéni plan (x5, y°) a izoziskova funkce je
Ts=ply —wixi < y =7s/p°+ (wi/p*)x.

Z WAPM vyplyva, ze produkéni plany lezici nad izoziskovymi kfivkami
nejsou dostupné. Jinak by si je firma vybrala a zvysila by tim svdj zisk.
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Odhad technologie pomoci WAPM (pokracovani)

Bild plocha = produkéni plany, které lezi nad izoziskovou kfrivkou.
Tzn. nejsou dostupné, takze nemizou byt soucdsti technologie.

Y

[zoziskova linie

v obdobf s Izoziskova linie

v obdobi t

' x1)
/Py
v x7)
/P Produkeni plany, které mohou
byt soucasti technologie

X1
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Odhad technologie pomoci WAPM (pokracovani)

Cim vic pozorujeme produkénich planii p¥i riiznych cenach,
tim presnéjsi je odhad technologie (a produkéni funkce).

Izoziskové
krivky

Produkéni plany, které mohou
byt soucasti technologie
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Shrnuti

e Technologickd omezeni firmy miizeme
prezentovat pomoci produkéni mnoziny
nebo pomoci izokvant.

Predpokladame, zZe izokvanty jsou konvexni
a monoténni.

Predpoklddame, ze mezni produkt klesa
s rostoucim produktem. %?

Technickd mira substituce méri sklon izokvanty.

V kratkém obdobi jsou nékteré vstupy fixni,
v dlouhém obdobi jsou vSechny variabilni.

e Vynosy z rozsahu fikaji, jak se zméni objem
produkce, pokud zménime mnozstvi vstupl
ve stejné proporci.
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Shrnuti (pokracovani)

e Zisk je rozdil mezi prijmy a naklady.
Do nakladi pocitame i implicitni naklady.

e U firmy maximalizujici zisk se hodnota
mezniho produktu kazdého variabilniho
faktoru musi rovnat jeho cené.

e Z logiky maximalizace zisku vyplyva,
Ze nabidka dokonale konkurenéni firmy
nesmi klesat a jeji poptavky po vyrobnich
faktorech nesmi rist.

e Pokud dokonale konkurencni firma
vykazuje konstantni vynosy z rozsahu,
jeji dlouhodobé zisky musi byt nulové.
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